

■《“挡刀女孩”崔译文》系列报道

《青春的疤》正在找寻合适歌手 沙画《美丽的勇敢》再现挡刀场景 宁波文艺界纷纷“表白”崔译文



蒋凯华创作的沙画《美丽的勇敢》 据甬派



单陆咪正在谱曲

这两天,宁波人的朋友圈被一首诗歌《青春的疤》刷屏了,沙画《美丽的勇敢》再现奉化女孩崔译文挡刀场景,看哭了很多网友。5月2日,宁波市音协主席陈民宪还为崔译文创作了一首《美丽的勇敢》,当天奉化区文化馆副馆长、区音协副主席单陆咪就完成了谱曲。

宁波很多文艺界人士都被崔译文的义举所打动,他们正在用自己的方式“表白”崔译文,传播社会正能量。

首席记者 薛曹盛

她身上的疤是青春开出的花 诗歌《青春的疤》在朋友圈热传

“这个年轻姑娘非常勇敢,她的事迹非常感人。”前两天,网友“湿人甲”(诗词创作人钟学政)为崔译文写了一首诗歌《青春的疤》,在宁波人的朋友圈热传。昨天,记者联系上他。

“身上多了几道疤,那是春天夜幕之下尖刀所扎,任鲜血一直流下,没有感到害怕;身上多了几道疤,那是面对凶神恶煞我的回答,把眼泪自己咽下,微笑面对大家……”

“我仔仔细细看了崔译文的相关新闻报道,最让我感动的是其中一个细节。术后拆线,崔译文第一次看到自己的伤疤偷偷抹眼泪了,这是她事发后第一次落泪。母亲看到女儿,既骄傲又心痛。”钟学政说,当他读到这段文字,瞬间就有了创作灵感。这是一个有血有肉的真英雄,并不是离我们很遥远。他想为

女孩创作一首诗歌。

“崔译文身上的几道疤,是勇敢的见证,是青春的风采,更是人生光彩的印迹。”很快,他以疤为主题,把崔译文的事迹、青春年华与美丽人生融为一体,即兴创作了一首诗歌《青春的疤》。

“创作可以说是一气呵成,只用了不到一个小时,我就完成了这首生命之歌。”

创作完成后,钟学政马上把作品分享给宁波独立音乐人彭明。

“看到这首诗歌,再联想起崔译文的事迹,就有音符在我的脑中跳跃。”当晚,彭明放下手头工作,为这首诗歌谱曲。

其实,这是他们的第二次合作。钟学政透露,诗歌发布以后,很多网友纷纷转载留言,大家都在传播正能量。

有青年歌手愿意来演唱 希望把正能量传播得更远

“这首作品完全是公益性的,后续还有很多工作需要做。作为创作人,我们希望作品制作和演绎一样能得到社会的共同支持。这两天,陆续有青年歌手来对接,愿意演唱这首歌。我们希望找到合适的人,把这个正能量传播下去。”采访中,钟学政向记者表达了他的想法:他希望能把正能量的故事传播得更远。

“崔译文的事迹让我非常感动,同时也为宁波这座文明之城、大爱之城有这样的青年而深感骄傲,希望我的朗诵能把情感与敬意表达出来。”深受触动的宁波老年大学诗社社长周惠定,还特意崔译文作了两首小诗。

“我只是真情流露,既是对女孩的敬佩,也是希望弘扬这种正能量。”

前天,宁波沙画师蒋凯华连夜为她创作了沙画《美丽的勇敢》。沙画中,年轻女孩面对歹徒的利刃,挺身而出护住同学,一只手还捂着伤口。

“这幅沙画还原了小姑娘当时挡刀的场景。我觉得崔译文真是很伟大,这么做需要很大的勇气。”蒋凯华透露,他想把“挡刀女孩”崔译文的沙画融入到他创作的“宁波大爱”系列沙画中组合呈现,让市民看到一个更感人、更温暖、更美好的爱心之城。

金报快评

崔译文 “牺牲自己成就别人”

看了崔译文的事迹,第一个感觉,就是感动。4月30日早晨7点28分,读到宁波晚报公众号发布的《身中8刀!歹徒校园行凶,宁波女孩挡在同学身前!自己身受重伤,还在帮同学止血...》,立即转发到了朋友圈。文章前我写的按语是“真的了不起!”

一个瘦弱的20岁女大学生,在同学遇到危险时能够不顾自己的生命安危,挺身而出,身中8刀,依然无怨无悔,实在难能可贵。她的事迹感动了全国网友,她的事迹被许多媒体转发,那是自然的事。

危难时刻挺身而出,需要勇气;危难时刻挺身而出,需要正义感;危难时刻挺身而出,最需要的是自我牺牲精神。在这里,我们不妨再复述一下被媒体重复了无数次的一些细节。

事情发生在今年3月10日晚。桂林电子科技大学花江校区内,崔译文和同学梁宇滢一起夜自修后结伴回宿舍。经过操场时,突然有个男生叫住小梁。崔译文回头一看,发现男生上前对小梁动手,她赶紧上前把同学拉开,自己却被刺中了2刀。崔译文明白凶手的目标是小梁,叫她快跑,但凶手又追上前,继续行凶,崔译文拉不开他们,只能用自己的身体护住同学,不幸又中6刀。

崔译文明明知道,那个男生手中有刀;崔译文明明知道,凶手的目标不是她,可是,她连躲开的念头都没有产生过。身中两刀之后,她自己没有退缩,却叫小梁快跑。凶手继续行凶,崔译文拉不开他们,就用自己的身体护住小梁。受伤后,崔译文只顾着按住同学的胳膊帮助止血,全然没有意识到自己受伤严重。病床上,脸色苍白、全身插满管子的她,却反过来安慰心疼她的老师,“我没事的,过几天就可以出院了。”事后,记者在电话里问她:“当时的情况,你就没想过危险吗?”她的回答是:“当时根本没想那么多”,“我只知道,我不冲上去,她可能会死。”

回放这个过程,我们能明显感觉到,崔译文虽然年轻,虽然瘦弱,但是,却有常人所没有的勇气、正义感和只为别人着想的品质。怪不得看着她长大的舅舅说,她会做这件事,看似意料之外,实在情理之中。

崔译文的事迹之所以引起如此大的反响,除了让人感动之外,也反映出社会对“牺牲自己成就别人”精神的一种渴求。战争年代,这样的英雄并不少见。现实社会中,像崔译文这样的人和事,有点稀缺。相反,“牺牲别人成就自己”的恶行,却时有所闻。这种现象,也不仅仅限于某个领域,这是使人担忧的。正因为如此,崔译文的事迹和品格,就更让人敬佩;正因为如此,我们更应该发扬崔译文们的高贵品质,使正气占据社会制高点,让全体人民都能在舒心的环境中生活工作。

本报特约评论员 张登贵